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Apare în fiecare Dumineca. Preţul unui exemplar: 1 Leu. 

Decadentă şi rătăcire 
m o r a l ă . 

învăţatul păgân grec : Diogene a lăsat 
în testamentul lui, că după moartea sa tru
pul să-i fie aşezat contra datinei cu faţa în 
jos, motivându-şi dorinţa, că lumea, oamenii 
şi orice lucrare sunt cu totul răsturnate abă
tute dela calea şi cursul normal a vieţii, in
se sperează, că odată omenirea va reveni 
la mintea sănătoasă, toată viaţa şi lucrările 
oamenilor se vor efeptui conform legilor 
fireşti a naturei şi atunci e l : — Diogene — 
va fi intors cu faţa cătră ceruri ca răsplată, iar 
cadavrele celorlalţi oameni vor fiintorse cufaţa 
cătră pământ ca pedeapsă Mare învăţătură şi 

rofund adevăr arostitacestînvăîa păgân, care 
învăţătură să poate referi şi la noi, lamulţi creş
tini din zilele noastre. Mintea ni-e întunecată, 
nu voim, ori nu potem cunoaşte adevărurile 
credinţei despre: Dumnezeu, despre viaţa 
vecinică fericită ori nefericită; voinţa ni-e 
aplicată a face numai rău şi nu bine : min
tea şi inima, sunt mereu în ceartă, am decă
zut şi rătăcim pe valurile sgomoîoase a 
acestei vieţi fără scop, fără conducători, ne
am schimbat, ca şi cum am fi nebuni. 

Oamenii de azi merg în direcţia şi pe 
drumul, pe care merge mulţimea şi nu pe 
care ar trebui să călătorească; să lucrează» 
judecă, vieţuieşte, cum văd pe alţi şi nu cum 
ar trebui şi cum se pretinde conform normelor 
sănătoase legale şi morale. 

Faptele mulţimei le imitam şi nu viaţa 
şi faptele învăţate şi săvârşite de Domnul 
Isus Hristos; ni-e indeferent, că umblăm pe 
drumul Iui: Cain, ori a Iui: Abel a lui: Nero 
ori s. Apostol Pdvel, a lui Iuda trădătorul, 
ori a Sântului Vasile cel Mare, a lui Isus ori 
a Satanei, nu-ne înpoartă, numai călătoria să 

fie plăcută şi apoi totuna: ce va fi sfârşitul 
şi urmările după acest sfârşit, mulţi nu sunt 
indestuliţi cu soartea lor şi situaţia in ce să 
află, şi din care mulţi sforţânduse ajung în 
primejdii şi in a bis. „Să ne ferim de proroci 
mincinoşi" ne admonază dulcele Mântuitor, 
de cari proroci e plină lumea, să află intre 
inteligenţi, economi, meseriaşi, industriaşi, 
domni şi servitori, bogaţi şi seraci; ori nu 
observăm, că lumea de azi nu numai în 
învăţătură, ci şi în moravuri e profet minci
nos? Părul vestmintele vorbirea învăţătura 
toate Ie schimonosim şi răstornăm, le fal
sificăm. Cine spune sincer, ce are pe inimă 
şi gândeşte ? Şi de spune adevărul, este pri
gonit şi ridiculizat; cine voeşte a fi, ce întru 
adevăr este ? Ne nizuim a-ne înbrăca în ico
ană falsă mai mult, decât valorizăm : Cins
tea, omenia sa ruinat, abia ici celea vedem 
exemplare rari nebăgate în samă. Eroismul, 
patriotismul ori convingerile religioase — creş
tine le falsificăm cu ipocrizie înbrăcând viţiile 
în veştmintele elegante a virtuţilor, — pe 
credincioşi veritabili cu mare greu î-şi potem 
deosebi de ateişti. Alta formă arată lumea şi 
alta este în realitate, lupi răpitori în blană 
de miel. Inse sa-să audă şi sa-să ştie, că. 
„împărăţia cerurilor nu este cârşme, unde 
poţi petrece cu banii altuia ; Dumnezeu aş
teaptă şi pretinde dela credincioşi Lui fapte 
bune şi nu cocoţare cu faptele străbunilor şi 
moşilor noştri, cari de fapt au fost mai veri
tabili creştini decât noi. Au fost timpuri fără 
multe învăţături şi şcoli, dar cu multă şi 
adevărată credinţă, — trebue să recunoaş
tem, că biserica şi credinţa catolică a fost 
adevărata şcoală de credinţă în Dumnezeu 
şi în puterile neamului nostru. Noi trebue să 
ne năvîrnim să remască în noi aceasta „vechia 
şi adevărata credinţă in Dumnezeu, singura 
garanţie pentru fericirea vremelnică şi ves" 



nică a noastră", credinţă vie, activă, care 
ne va reinoi şi moravurile noastre şi ne va 
scoate dela primejdiile decadentei şi rătăci-
rei morale, în care ne sbatem azi, şi numai 
aşa ne vom ferici şi mântui pe noi, fami
liile noastre, neamul şi Ţara noastră. Prin s. 
biserica noastră catolica, care ni-e singura şi 
adevărată călăuză să-ne întoarcem la Dum
nezeu I 

Sighet, la 8 Oct. 1929. 
preot: DARIE 

Din Istoria Biblică 
A VECHIULUI TESTAMENT. 

18. Iosif să înalţă. 
Iosif nu numai a deslegat visul 

lui Faraon dar dânsul şi-a arătat şi cali
tăţile de bărbat de stat, pentru acea 
„Faraon zise cătră servii săi: Au doară 
se va găsi om asemenea acestuia, in 
care este spiritul lui Dumnezeu ? Şi 
zise Faraon cătră îosif: Fiindcă Dum
nezeu fie li-a descoperit toate aceste, 
nimenea nu este priceput şi înţelept 
ca tine. Tu vei fi peste casa mea şi 
de cuvântul teu va asculta tot popo
rul meu, eu numai cu tronul voi fi 
mai pre sus decât tine. Şi a mai zis 
Faraon cătră iosif: Iacă te pun peste 
tot pământul Egyptului." (41. 38. 41.) 

înălţarea aceasta nu este un lucru 
fără precedent in Egypt. Egyptul era 
un stat cu un sistem curat absolutis-
tic. Ţara era guvernată de Faraon care 
era suveran în alegerea funcţionarilor, 
în afară de câteva funcţiuni preoţeşti, 
cari au devenit succesorale in anu
mite familii. 

In funcţiunile principale a statu
lui, întru cât era cu putinţă sau pus 
in primul rând membri din familia 
regală, sau din alte familii princiare, 
însă dacă a dictat aşa prudenta poli
tică, sau pus j n locul de frunte şi 
oameni de rând. Acesta era sistemul 
guvernamental neaîterat in cursul 

veacurilor, abateri periodice au fosî în 
perioda revoluţiilor, când din slăbirea 
puterei centrale unele familii au reve
nit să să pună in fruntea unor servicii 
cu drept de succesiune, îndată ce însă 
puterea centrală s'a întărit, toate pos
turile s'au dat de domnitor fără ori 
ce restrictiune. 

Din punct de vedere religios, regele 
era marele arhireu, un semi zeu un 
dumnezeu pămintean, întreg pămân
tul tarei era proprietatea lui, tara între
agă era averea lui domenială, pămân
tul cu toate apartenenţele inclusive, 
omul şi lucrul omului. 

„Tu vei fi peste casa mea" a zis 
Faraon cătră Iosif şi iară „te pun peste 
tot pământul Egyptului" cu aceste 
două diregătorii a fost pus Iosif peste 
întreaga avere a regelui şi peste întreg 
mehanismul statului. Era şi potrivit, că 
in situaţia critică în care era să ajungă 
tara, să fie intreaga putere executivă 
centralizată intr'o singură mână. 

„Şi Faraon scotindu'şi inelul său 
din mână 1-a pus in mâna lui Iosif, 
şi-1 îmbrăca cu vestmintele de in sub
ţire, şi-i puse colariu de aur la gâtul 
său." (41. 41—42.) 

După numirea lui îosif a urmat 
învestitura. 

S'a ţinut de insigniile regale ine
lul cu pecetea. In descoperirile arheo
logice să găsesc multe inele de aceste, 
in mare parte din ele sunt gravate cu 
numele domnitoriului respectiv, inves
tirea cu imbrăcământ de byssos — in 
subţire — era o distincţie, cu care 
regele cinstea pe cei mai înalţi func
ţionari „dacă regele voeşte să cinste
ască pe careva dintre mai mari săi 
intr'un mod cu totului deosebit atuncea 
ordonează ca respectivul să fie uns 
cu mirul Ariemy, să fie decorat cu 
juvaere, şi îmbrăcat în haine de ser-
bătoare." (Ermann 317.) 

Decorarea cu lanţul de aur, ce sa 



purtat la grumaz, era indeetic cu deco
raţiile statelor moderne. 

După învestitura a urmat publi
carea numirei. 

Şi-1 sui pe dînsul în carul al doi
lea dintre ale sale, şi lăsa ca se strige 
înaintea lui: Abrechii(ingenunchiati)! 
<41—43.) 

Carul cel dintâiu era rezervat per
soanei lui Faraon. 

Guvernarul să cinstea prin inge-
nunchiare şi prosternare. De acea 
herolzi mergeau inaintea trăsurei regale 
strigând : Grij iii! Atenţiune ! provocând 
prin aceasta trecători, ca prin inge-
nunchiare şi prosternare să-şi arete 
reverinja. 

Din catehism. 
97. Cine te-a sfântit? Dzeu Spiritul sfânt 

ma sfântit. 

Noi atribuim Spiritului sfânt bunătatea 
dumnezească şi ce se tine de ea, ca distri-
buirea'darului dumnezeesc, îndreptarea păcă
tosului scl. Nu ca şi când Tatăl ori Fiul ar 
fi mai puţin buni, ca spiritul sfânt, fără pen
tru ca însuşirea aceasta alui Dumnezeu şi 
manifestarea ei inafară seamănă cu însuşi
rile Spiritului Sfânt. 

„După ce s a aretat bunătatea şi iubi
rea de oameni a lui Dumnezeu, Mântuitorul 
nostru, ne-a mântuit El nu pentru lucrurile 
cele cu dreptate, cari am făcut noi, ci după 
a lui indurare, prin spălarea renaşterei, şi a 
inoirei Spiritului Sfânt, pe care le vărsat peste 
noi in abundentă prin Isus Hristos Mântui
torul nostru, ca indreptându-ne prin darul 
lui, să fim moştenitori a vietei veşnice după 
speranţe." (Tit. 3, 4—7.) 

Apostolul vorbeşte de acele păcate grele 
a căror sclavi au fost oameni înainte de 
rescumpărare, El zice că oameni păcătoşi 
prin botez sau mântuit, pe care îl numeşte 
spălarea renaşterei şi inoire, prin care starea 
lor ticăloasă de mai înainte cu totul s'a 
schimbat şi anume prin puterea contractului 
din starea păcatului a devenit starea daru
lui şi a sfinţeniei. Pe acestea pe cari Spiri
tul Sfânt i-a renăscut ş'C reinoit ÎU numeşte 

apostolul de îndreptăţi, în consecinţă îndrep
tarea este o acţiune dumnezească, prin care 
Dumnezeu iertă omului păcatul şi inoindul 
sufleteşte şi dăruindu-i darul sfintitor, îl pri
meşte prin adopţiune de fiu şi moştenitor al 
împărăţiei cerului. 

Deşi dară îndreptarea stă din aceste 
două părţi esenţiale, ea se compune totuşi 
din patru elemente, întâi împăcarea noastră 
cu Dumnezeu, al doilea iertarea păcatelor 
atât ce priveşte fapta — crima — însaş, cât 
şi cel puţin in parte, iertarea pedepsei. AI 
treilea reinoirea internă a omului. Al patru
lea dreptul la fericirea de veci şi capabilita-
tea de a deveni fiii Iui Dzeu. 

Precum prin păcat ne facem vrăjmaşi 
a lui Dumnezeu, aducem mânia lui împre
ună cu cele mai mari pedepse asupra noas
tră cu osânda vecinică, păcatul ne despoaie 
aproape de toate comorile sufleteşti şi ne 
repeşte fericirea de veci, aşa îndreptarea 
ne redobândeşte darul dumnezeesc, ne scapă 
de osânda vecinică, ne reinoeşte sufleteşte, 
şi ne fece candidaţi şi moşteni ai vietei de 
veci! Toate relele pe carii le-a pricinuit 
păcatul, îndreptarea le reface, sau mai bine 
zis le distruge, şi toate meritele câştigate, şi 
pierdute prin păcat, le recâştigă, şi le aduce 
cu sine. 

Prin îndreptare în primul rând se şterge 
tot păcatul de moarte, îl alungă din suflet, 
precum alungă din trup sânetatea morbul 
sau cum dispare din mintea noastră igno
ranta prin învăţătură. Mai de parte omul se 
face in mod direct şi formal drept şi sfânt 
inaintea lui Dumnezeu, adecă capabil de a 
face tot ce la lumina minţi îi se pare bun şi 
de datorintă. Omul devine prin adopţiune fiu 
al lui Dumnezeu şi moştean al împărăţiei 
ceriului, prieten ai lui Isus, capabil de a 
face lucruri vrednice pentru câştigarea feri-
cirei de veci. 

Deşi îndreptarea noastră este opera unui 
singur moment, totuşi găsim in ea in ordin 
cronologic diferite faze. 

Prima este efuziunea darului Spiritului 
Sfânt asupra sufletului nostru, al doilea o 
înclinare a voinţei noastre libere către Dum
nezeu, al treilea raportul voinţei noastre 
fată de păcat, pentru că cel ce se îndreaptă, 
ureşte păcatul, că prin aceasta să vatărhă 
Dumnezeu, pentru acea înclinarea voinţei 
cătră Dumnezeu premerge raportului aceluia 
— a sufletului — fată de păcat pentru că 



esie motivul şi baza ei, al patrulea şi cea 
din urma este iertarea păcatelor la care 
îndreptarea se reflectează ca la scopul Iui 
final. 

Scrisoarea enciclică a sfântului părinte 
Papa Piu XI. despre adevărata unire reli
gioasă îndreptată cătră Patriarhi, Primaţi, 
Arhiepiscopi, Episcopi şi alti Ordinari locali, 
care în întreaga lume a produs o adâncă 
impresiune, a apărut in broşură separată cu 
o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. 
Mihail Robu al Iaşilor şi cu un adaus de 
Rugăciune cătră Maica Sfântă pentru a obţi
nea prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor 
despărţite la unitatea credinţei. 

O mică cărticică este aceasta şi ar fi 
de dorit să se găsească în casele tuturor căr
turarilor fie de ori ce conditfune. Preţul 4 
Lei. Se poate procura la Librăria Asociatiu-
nei Sighet. 

A apărut cea mai ieftină carte 
de rugăciuni pentru pruncii şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preful 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociatjunei Sighet Piaţa 
Unirii 25. 

CUMPĂRAŢI 

„NOUL TESTAMENT" 
tradus şi tâlcuit de păr. dr. B ă l a n 
la LIBRĂRIA ASOCIAŢIUNI SIGHET 

Piaţa Unirii No. 25. 
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Asociatiunea pentru cultura poporului 
român din Maramureş sub numire de 

„Biblioteca poporală creştină 
d i n M a r a m u r e ş " 

până in prezent a scos de sub tipar 
următoarele cărticele de mult folos : 

No. 1. „Marele dar al credintfi." de Părin
tele dela Bistriţa Preţul 6 Lei 

No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania" de 
P. d. B. Preţul 6 Lei 

No. 3. „Duminecile dela Paşii până Ia Rusa
lii" de P. de sub Munte. PreJ 6 Lei 

No. 4. „Datorinfele Părinţilor fată de copii 
lor" de P. d. B. Preţul 4 Lei 

No. 5. „Duminecile după Rusalii până la ziua 
Crucii" Prelucrare de P. de sub Munţi 
Prejul 6 Lei 

No. 6. „Dumnezeu şi Preasfânta Treime" 
Prelucrare de P. d. B. Preful 6 Lei 

No. 7. „Porunca a şaptea alui Dumnezeu" 
să nu furi. Prelucrare de P. d- B. 
Preţul 4 Lei 

No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până 
la Crăciun de Păr. sub M- Pr. 8 Lei 

No. 9. „Duminecile după Crăciun până la 
Paşti" Prelucrare de Păr. de sub 
Munte. Preţul 10 Lei.-

No. 10. „Datorinjele mamelor fată de prunci." 
Prelucrare de P. d. Bistriţa. PreJ. 4 Lei 

No. 11. „întruparea Fiului lui Dumnezeu. Pre
lucrare de Păr. d. Bistrijă. PreJ. 10 L 

No. 12. „Adevărata Biserică Creştină". Pre
lucrare de Părintele dela Bistriţă. 
Pret. 12 Lei. 

No. 13. „Să iubim pe Domnul Nostru Isus 
Hristos." Prelucrare de Părintele d. 
Bistriţă. Preful 12 Lei. 

Calendar săptămânal. 
13—19 Octombrie 1929. 

13. Dumineca IV. d. Inălt. Sf. Cruci (Ev. Luca 8, 5.) M. Carp. şi Papii. 
14. Luni. M. Nazariu. 
15. Marti. M. Lucian. 
16. Mercuri. M. Longin Sutaşul. 
17. Joi. Pr. Osie. 
18. Vineri. Ev. Luca. 
19. Sâmbătă. Pr. loil. 




